


**关注**

脱下西装换上工装到一线

### “沉浸式调研” 多多益善

□张连洲

今年以来,苏州、杭州、扬州等多地机关干部化身为外卖骑手,穿梭于大街小巷,体验送餐工作的艰辛,这一“沉浸式调研”的实践引发社会热议。不少人认为,“沉浸式”的身份代入,不仅“换”来机关干部的新视角,也“跑”出工作革新的好思路。(9月20日澎湃新闻)

多地干部脱下西装、换上工装,深入基层一线,不仅打破了传统调研的隔阂,更彰显了“接地气”的治理智慧。这种“沉浸式调研”多多益善,是新时代干部改进作风、提升治理效能的必由之路。

传统调研常因“走马观花”“蜻蜓点水”而流于形式,在数据报表与真实民生之间,往往存在“温差”。干部如果仅坐在会议室听汇报,难以触摸基层的“脉动”,“沉浸式”调研则要求干部走出办公室,以“角色互换”的方式亲身体验。当干部成为外卖员、环卫工、农民工,在烈日下奔波、在流水线劳作,方能真切感知群众的“急难愁盼”。这种“身临其境”的体验,让调研从“旁观”变为“参与”,从“间接感知”转为“直接共情”。

基层治理的痛点,往往藏在琐碎细节中。干部唯有“蹲下身子”,才能看清问题本质。某地干部在体验外卖配送后,发现平台算法对骑手严苛考核、商家出餐效率低、小区门禁限制等现实矛盾,随即推动优化配送规则、增设骑手驿站、简化准入流程,这种“跑向治疗”的背后,是“沉浸式”调研带来的思维转变——从“管理者视角”转向“服务者视角”。当干部与群众同呼吸、共命运,政策制定便不再是冷冰冰的条文,而是带着体温的民生关怀。

基层是改革的试验田,群众是智慧的创造者。“沉浸式”调研,为干部打开了观察社会的“新窗口”。在田间地头,干部从农民口中得知农机共享的迫切需求;在社区网格,干部通过参与调解纠纷,摸索出矛盾化解的新机制。这些来自一线的“金点子”,经过系统提炼,可转化为切实可行的政策。

当然,“沉浸式”调研并非“一体验就灵”,需警惕“作秀式”“任务式”调研。要让这一模式真正发挥作用,还需建立长效机制:明确调研主题、设定体验时长、跟踪问题整改、纳入考核评价,确保“身入”更“心入”。唯有如此,“沉浸式”调研才能避免沦为形式主义的“新变种”,成为干部了解民情、破解难题的“必修课”。

治理之道,重在知行合一。当更多干部主动放下架子、扑下身子,用脚步丈量民情,用双手感知冷暖,社会治理的“最后一公里”必将更加畅通。

### “嘎子谢孟伟”被拘留封号 守法是流量变现的底线

□叶祝颐

近日,“嘎子谢孟伟”因在拍摄电影歇息期间身着带有明显警用标志的服装直播带货,被云南耿马傣族佤族自治县公安局处以行政拘留7日。随后,谢孟伟的快手账号也被永久封禁。

这则消息迅速击穿“童年滤镜”,将“公众人物如何守底线”的议题再次推至舆论光灯下。“嘎子”这个名字,曾是一代人童年记忆里的“小英雄”,拥有机灵果敢、心怀正义的形象,让扮演者谢孟伟收获了跨越年龄段的好感与信任。这本该是他深耕演艺事业、传递正向价值的“金字招牌”,可当他转身踏入直播带货领域,却一步一步偏离公众期待。从早年深陷“售假风波”争议,到如今把警服服装当作博眼球的“流量道具”,他的一系列出格行为透支了多年积累的口碑,最终让“童年偶像”的光环彻底黯淡,沦为网友口中“一手好牌打稀烂”的典型。

公众人物的特殊性,从来不只是“被更多人看见”,更在于其言行自带的“社会示范效应”。他们享受着知名度带来的红利:更高的曝光度、更容易变现的流量、更广泛的社会资源,而这份“特殊待遇”对应的是更重的社会责任。爱惜“羽毛”从不是道德苛求,而是对这份责任最基本的回应——唯有以身作则遵守法律、恪守道德,才能不负公众信任,真正成为正向价值观的传播者。

当前直播行业里部分主播被“流量至上”的思维裹挟,法律意识让位于利益算计——为了直播间的点击量、销售额,不惜把公权力象征物、敏感元素当作“吸睛利器”。如果这种“违法博流量”的风气得不到遏制,将有更多人效仿,最终让直播行业陷入“劣币驱逐良币”的困境。

网络空间从不是“法外之地”。谢孟伟被拘留,既是对个人的深刻警示,更是给所有公众人物、直播从业者敲响的警钟:在流量变现的诱惑面前,绝不能把“底线”当作可以妥协的筹码。唯有守好责任与法律双底线,才能让每一份流量都承载正向能量。

# 破除偏方迷信,不能只靠说教

□黄祖祥



因误信所谓“烂水果通便”的偏方,患有糖尿病、长期受便秘困扰的72岁石狮王大爷,近日为“通便”故意吃了家里部分腐烂的香蕉、桃子、芒果,结果引发细菌和霉菌感染,出现典型胰岛素休克症状被紧急送医。好在医生与家属沟通后,查明病因、精准施方,经过整整十天抢救治疗,王大爷才转出ICU病房顺利出院。

近年来,在泉州类似听信偏方治病而闹出事的新闻报道屡见不鲜,比如56岁的王某听说用马钱子泡酒能养生治病,便依样画葫芦制作,结果喝后心悸胸闷抽搐,经送医抢救才发现是中毒了;年近九旬的泉港李老太太在家门口除草时左手不慎被蛇咬,家属就近找土医生用喝药酒的偏方治疗,结果不但没治好,还差点手臂保不住,后经医生用抗蛇毒血清和中医中药配合治疗才治愈……在这些偏方治病引发的闹剧背后,不仅有“病急乱投医”的慌乱,更暴露出缺乏健康素养的问题。

偏方通常源自民间经验或者祖辈

传下的秘方,因神秘和便捷,有些在口语相传中被当成治病“神方”,形成“偏方治怪病”的错误认知。实际上,许多所谓的“民间偏方、祖传秘方”缺乏系统验证、剂量不规范、成分不清晰,即使一时有效,也存在配伍禁忌、毒物残留等问题,容易产生严重副作用,对患者身体造成各种危害。特别是随着互联网、自媒体的发展,网上流传的各种“民间偏方”五花八门、真假难辨,患者一旦轻信滥用,不仅可能耽误最佳干预时机,还容易加重病情,引发意外副作用。

偏方迷信的本质在于人们对未知的恐惧和对走捷径康复的渴求。要破除偏方迷信,杜绝出现“偏方的悲剧”,就要用好科学知识、批判性思维和开放多元的文化环境这三样法宝,让科学理性成为公众面对疾病时的第一本能。

破除偏方迷信,不能只靠说教,要从源头上提升正规医疗服务水平。当社会上正规医疗服务的可及性与可信度出现缺口,所谓的偏方便有了暗中生长的空间。我们不仅要补齐公众健康教育的短板,引导群众提升健康素养、养成健康生活方式,增强对现代医疗水平的信心与认同,主动远离伪科学,还要千方百计为求医者提供更多的医疗便利、治疗优惠以及更高质量的医疗服务,让人们在出现病症的第一时间,想到的是到正规医疗机构寻求帮助与治疗,而不是盲目寻找民间偏方。

尝试“患者+医生”双视角叙事,制作纪录片、科普剧等作品,让患者分享真实诊疗经历,让医生详细解析科学原理,以“故事+知识”的组合形式贴合当代社交媒体传播规律,从信息源头破除偏方谬误,并通过提供确定性替代治疗方法来消解认知恐慌,以情感共鸣增强可信度和辟谣实效,让科学认知“自然渗透”到公众思想中。

破除偏方迷信,不能只盯受众,要从源头上提升正规医疗服务水平。当社会上正规医疗服务的可及性与可信度出现缺口,所谓的偏方便有了暗中生长的空间。我们不仅要补齐公众健康教育的短板,引导群众提升健康素养、养成健康生活方式,增强对现代医疗水平的信心与认同,主动远离伪科学,还要千方百计为求医者提供更多的医疗便利、治疗优惠以及更高质量的医疗服务,让人们在出现病症的第一时间,想到的是到正规医疗机构寻求帮助与治疗,而不是盲目寻找民间偏方。

正本清源,健康无捷径,偏方不能替代正规治疗,治病还需遵从医嘱。每个人都是自己健康的第—责任人,唯有用科学态度理性对待疾病,用健康生活方式养生,才是破除偏方迷信的最强武器。



### 小区门禁竟成“催费喇叭”

“您欠物业费超过××元,请尽快缴费。”今年7月起,广州市花都区好美华庭小区业主频繁在小区门禁处听到这样的播报。原来,该小区物管公司未经业主同意,擅自更换门禁系统,并增设欠费信息播报功能。对此,有律师表示,在门禁播报催缴物业费的方式欠妥,这种催缴频率也超过必要限度,会造成对业主日常生活的过度干扰,容易激化双方矛盾,反而不利于问题解决。(光明网/文 视觉中国/图)

# 私装监控,是对学生权益的漠视

□林轩鹤



近日,长沙长郡斑马湖中学“私装监控”事件引发广泛关注。一位学生在红网“问政湖南”栏目举报,该校高一、高二部分班级存在教师私自安装监控的情况,学生们的一举一动被无差别

监控,处于紧张压抑状态,身心健康和学习效率均受影响,希望主管部门责令拆除。这一事件如同一颗投入舆论湖面的石子,激起层层涟漪,引发了人们对于校园监控边界、学生权益保护以及教育方式的深刻思考。

从事件本身来看,该校作为中考、高考考点,已具备先进的AI智能监控设备,部分班主任私自安装监控的行为,确实显得多此一举。从法律角度审视,这一行为涉嫌侵犯学生隐私权。依据《民法典》规定,任何组织或个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人隐私权。教室虽为公共空间,但学生在其中的学习、交流、休息等活动仍具一定私密性,比如课间友好互动等场景,不应被随意监控记录。班主任未经同意私装监控,无疑是对学生隐私权的漠视。

站在学生的立场,长期处于被无差别监视的环境中,心理压力可想而知。随着事件在网络上发酵,网友们也展开热烈讨论。一部分网友支持学生的诉求,认为学生的隐私权应得到充分尊重,私装监控的行为不可取;另一部分网友则表示理解老师的做法,觉得监控能在一定程度上防范校园欺凌、保障课堂秩序,对班级管理有益。这一分歧背后,反映出人们在校园管理中对安全与隐私、管理效率与学生

权益之间平衡的不同思考。

面对这一事件,当地教育局迅速作出回应,责令学校拆除相关设备,这体现了教育主管部门对学生诉求的重视。这一事件也提醒教育部门,如何避免类似事件再次发生,如何规范校园监控设备的安装和使用,成为亟待解决的问题。学校应进一步明确监控设备的安装权限和使用规范,安装监控需经过严格的审批程序,并充分征求家长和学生的意见,保障他们的知情权和参与权;同时,要加强对教师的人文关怀教育,提升教师的法律意识和教育理念,让教师明白尊重学生权利、关注学生心理需求的重要性,引导教师采用更加科学、人性化的管理方式。

教育是开启智慧、塑造灵魂的工程,学生不应是被时刻监视的对象,而是有思想、有情感、有尊严的个体。我们应在保障校园安全的前提下,充分尊重学生的隐私权和人格尊严,让教育回归本质,充满温度。拆除私装的监控设备只是第一步,更重要的是拆除横亘在师生之间的信任“围墙”,以信任为

基石,以关爱为纽带,构建一个和谐、健康、积极向上的校园环境,让学生能够在自由、宽松、安全的氛围中茁壮成长。



### 世相观澜

#### “宝藏”房客被夸 点赞文明

●山东烟台一位民宿老板史先生近日发现,一位送女儿上大学的房客退房后,房间竟被收拾得干净如初,宛若无人住过。交流后得知,这位房客是退伍军人。老板感慨:“房客用行动诠释了退伍不褪色。”这件小事在网络上不胫而走,也温暖了更多人心。(9月20日澎湃新闻)

**关育兵点评:**在普遍信奉“付费即免责”的消费时代,一些消费者秉持“花了钱,便可随心所欲”的心态,将租房弄得一片狼藉后扬长而去。但在这位退伍军人的行为中,我们看到了一种超越契约的自觉:他并未止步于“不破坏”的底线,而是迈向“恢复如初”的高线。这种自律,打破了商业交易中冰冷的计算逻辑,注入了人性的温暖与体贴,展现了消费行为也可蕴含的德行与教养。民宿老板史先生也没有将房客的善意之举视为理所当然,而是敏锐地捕捉到其中的闪光点,主动分享给公众,让行善者被看见、被尊重,这种积极的反馈,形成了善意的双向流动。“宝藏”房客的故事如一面镜子,照见了我们时代对“文明”二字的深切渴望。愿这样的“清流”越多越好,汇聚成海,让社会在互敬互谅中更加和谐美好。

#### 用小狮子引流 隐患多多

●近日,西安赛格国际购物中心因为在公共区域展出小狮子供市民观看、拍摄,引发网友争议与投诉,目前相关职能部门已介入调查。该商场此前曾用小兔子、小鸭子等活体动物吸引客流,此次竟用小狮子,不少网友质疑其“无底线引流”。

**舒爱民点评:**一只本应在草原奔跑的幼狮,却被困于玻璃箱中,成为商场引流的“活体道具”。这一事件不仅暴露商业营销的底线失守,更触及法律规范与社会伦理的双重红线。据调查,该商场未能提供《野生动物驯养繁殖许可证》《动物检疫合格证明》等关键文件,展区也无专业兽医和应急保障措施。这意味着,小狮子的展出既无法来源依据,也缺乏基本动物福利保障,存在诸多风险。将猛兽幼崽当作“萌宠”供人抚摸、合影,看似迎合亲子家庭需求,实则传递扭曲的价值观,模糊人与自然的边界,削弱对生命的敬畏。我们应当教育孩子尊重生命、保护生态,而不是让他们在“撸狮拍照”中体验对动物的支配感。企业应摒弃短视的“流量思维”,转向科技互动、生态科普、文化体验等可持续的引流方式,让商业回归责任。

#### 企业奖励生育 彰显格局

●浙江长兴一家企业近日给员工发放生育奖励,二胎奖励6万元、三胎奖励7.2万元,引发网友点赞:“这家公司格局大,值得学习。”该公司的这项福利不规定入职年限,只要是在职员工都可以享受,支持对象为所有在职已婚正式职工,包括男职工。(9月20日九派新闻)

**余明辉点评:**企业在鼓励生育方面的探索,是对国家生育政策的有力呼应,也是构建生育友好型社会不可或缺的一环,更具激励厚度。生育对于员工家庭来说,经济负担、精力投入都是巨大的。企业此时伸出援手,给予实实在在的奖励,员工收获的不仅是物质上的帮助,更是内心的温暖与感动,将转化为对企业的高度认同感和忠诚度,让员工更愿意为企业拼搏奉献。积极响应国家生育政策、主动为员工生育提供支持的企业,不仅有助于提升企业品牌价值,吸引更多消费者青睐,还能在人才竞争中脱颖而出,吸引优秀人才加入。期待更多企业能够借鉴这些成功经验,从自身实际出发,制定出符合企业和员工利益的生育支持政策,让更多的新生命为社会注入源源不断的活力。

#### 买奶茶自带杯 倡导环保

●“建设绿色校园,不提供一次性杯子,建议同学自带杯子前来购买饮品。”近日,河南中原科技学院许昌校区一家奶茶店在取餐处贴出这样一则告示。该校工作人员表示,学校正向商家推行“限塑令”,以倡导建设“绿色校园”。(9月20日金羊网)

**郭元鹏点评:**校园作为人口密集场所,一次性餐盒、塑料杯的消耗量惊人。这所高校“限塑令”的核心,是与“减少一次性用品”的时代趋势同频。看似“麻烦”的规定,并非“不近人情”的苛求,既是推动绿色生活的积极尝试,更是高校引导青年践行环保责任的应有之举。部分学生的“抱怨”,源于对“便利”的依赖,却忽略了“限塑令”背后的人文关怀与灵活调整。买奶茶自带杯子,看似是“小事”,却是环保文明的“进阶课”。当“自带杯子”从“被迫”变成“自觉”,当绿色生活从“校园规定”变成“日常习惯”,这份看似严格的规定,终将成为学生成长中一堂有意义的“环保实践课”。